



УДК 347.191.11

DOI: 10.18413/2075-4566-2018-43-2-365-371

**ТЕОРИЯ И РЕАЛИИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ  
КООПЕРАТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В НЕСТАБИЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ ЖИЗНИ****THEORY AND REALITIES OF LEGAL COOPERATIVE ACTIVITY  
REGULATION IN UNSTABLE LIVING CONDITIONS****В.В. Невлев****V.V. Nevlev**Белгородский университет кооперации, экономики и права,  
Россия, 308023, г. Белгород, ул. Садовая, 116аBelgorod University of Cooperation, Economics and Law,  
116a Sadovaya St, Belgorod, 308023, Russia

E-mail: no.pasaran@mail.ru

**Аннотация**

Международные кооперативные принципы, являясь особыми аксиологическими установками, осуществляют правовое регулирование кооперативной идеологии, отражают главные направления развития кооперации. В свете этого рассматриваются детерминанты универсальных и кредитных кооперативных норм деятельности в условиях современной правовой и экономической нестабильности.

**Abstract**

International cooperative principles, being special axiological principles, carry out legal regulation of cooperative ideology and reflect the main directions of cooperative development. In view of this we consider the determinants of universal and credit cooperative norms of activity under the conditions of modern legal and economic instability. The peculiarities of the cooperative process determine the interaction among the members of the society, created on the basis of personal acquaintance, which implies the unrealistic organization of such cooperatives in large regions with the finding of cooperatives at a far distance between them.

**Ключевые слова:** кооперация, правовое регулирование, международные кооперативные принципы, кооперативное законодательство, правовая норма.

**Keywords:** cooperation, legal regulation, international cooperative principles, cooperative legislation, legal norm.

Разноплановые проблемы кооперативной теории и практики нашли отражение в умах отечественных и зарубежных ученых. Вопросы кооперативного движения получили освещение в научных трудах как кооператоров-классиков [Чаянов, 1925], так и белгородских ученых [Теплова, 2009]. Правовые аспекты кооперации исследовались во многих диссертациях [Селиверстов, 2001; Ряпухина, 2004; Тычинин, 2004; Липич, 2009; Невлев, 2011]. При этом большое внимание уделялось изучению содержания принципов кооперации, как ее основополагающих начал [Коряков, 1998; Беднова, 2000]. Рассматривались их ценностные установки [Працко, 2013], общие связи с теорией права и государства [Нерсесянц, 2001; Поляков, Тимошина, 2005], с российским законодательством [2, 11-14]. Критически анализировался опыт зарубежных кооператоров [5]. Имеются публикации автора по различным направлениям правовой деятельности кооперации [6-10]. Это позволило по-



новому подойти к осмыслению теории и российских реалий правового регулирования кооперативной деятельности в условиях современной мировой нестабильности.

Исходя из темы изучаемой проблемы методология статьи строилась на основе совокупности всеобщих (диалектики, метафизики), общенаучных (анализа, синтеза, сравнения, системного и функционального) и частнонаучных (исторического, статистического, формально-юридического и сравнительно-правового) методов. Использование указанных методов позволило создать необходимую картину теоретического базиса и практического состояния дел в российской кооперации, выявить механизмы правового регулирования кооперативной деятельности в нестабильных условиях.

Кооперативное движение более 120 лет уверенно шагает по планете. Разрозненные кооперативные организации, созданные в Англии, России и других странах, объединились в 1895 году в Международный кооперативный альянс (МКА). МКА в то время выработал и узаконил свой устав, универсальные правила (принципы) деятельности, применимые к разнообразным по назначению видам кооперации. Шло время, менялись эпохи, на смену одним формациям приходили другие. Появилась необходимость в ревизии, корректировке, обновлении сложившихся историко-традиционных принципов кооперации.

К столетию Международного кооперативного альянса в 1995 году прошли торжества в Манчестере, где присутствовали кооператоры из более чем ста государств. Юбилейный XXXI конгресс МКА подвел итоги столетней деятельности и обозначил задачи на ближайшее будущее. В число главных достижений конгресса вошло принятие Декларации «О кооперативной идентичности» [5]. В ней определены кооперативные принципы, отвечающие социальным реалиям XXI века. За их основу приняты традиционные правила, проверенные временем, но в новой редакции с учетом современных проблем.

Юбилейный конгресс МКА выделил ряд соответствующих сегодняшним реалиям жизни общественно-экономических взаимоотношений между народами мира:

- значительный количественный прирост населения в некоторых регионах мирового сообщества на фоне катастрофического старения других наций;
- экономические кризисы, порожденные имперскими запросами некоторых крупных, технически развитых государств;
- дистанирование социального разрыва между небольшим числом богатых людей и огромной массой остального населения;
- увеличение политических и военных конфликтов на экономической и национально-религиозной почве и другие.

Разумеется, кооперации, в силу особенностей ее нормативно-правовых форм, уставных целей и задач, невозможно найти решение всех стоящих перед сообществом глобальных проблем. Однако при этом возможности кооперативного движения, его традиции взаимопомощи и взаимоподдержки могут сделать значительный вклад в получение общественного блага. Так, в частности, кредитные потребительские кооперативы предоставляют своим пайщикам кредиты в упрощенном порядке. Они имеют более заниженные в процентах ставки по сравнению с коммерческими банками, способствуют снижению общественных диспропорций между бедными и богатыми. Это стимулирует и увеличивает потребление товаров и продуктов, развивает производство, инициирует занятость населения.

МКА в своей Декларации выделил семь универсальных кооперативных принципов, применимых к разнообразным по назначению типам и уровням современной кооперации. Эти принципы определяют векторы поступательного движения потребительской кооперации, требуют их необходимого исполнения для всех видов кооперации и форм кооперативов. Проведем анализ правового содержания универсальных принципов МКА, проведем сравнение с кредитными.

Первый из них – добровольность и открытость членства – определяет качество кооперативов как самостоятельных и свободных учреждений быть доступными для всех желающих, «способных предоставлять услуги и взять на себя обязанность, связанную с



членством, без дискриминации в области пола, социальных, расовых, политических и религиозных принадлежностей людей» [5, с. 37]. Добровольное участие предполагает независимость любого человека в выборе способов приобретения прав и обязанностей. Базой данного принципа является главная ценность жизни человека – свобода.

Как ценностное понятие «свобода» служит механизмом сдерживания деятельности членов социума и государственной власти, созданным на идеях независимости воли и самоуважения личности. Ш. Монтескье в трактате «О духе законов» отмечал, что «свобода есть право делать все, что дозволено законами» [15, с. 139]. Смысл свободы как правовой категории проявляется в долге человека признавать свободу остальных людей. Взаимоотношения права на свободу с долгом другого человека соблюдать это право на свободу является основной базой регулирования социальных отношений.

Человек по своей сущности является элементом сообщества, в данном случае кооперативного, и как часть единого целого обязан отказаться от свободы там, где это препятствует получению общего блага кооператива. В правовой теории свобода служит предпосылкой для выявления правового статуса человека. Это определяется тем, что право, с одной стороны, создает условия для претворения свобод, а с другой – сдерживает свободу людей для защиты прав и свобод членов общества.

Открытое членство в кооперативе предполагает возможность любого человека, согласного с уставными и законодательными правилами принятия в кооператив без ущемления по половому, общественному, расовому, политическому и религиозному признакам, стать его пайщиком. Кооперация предполагает открытое объединение индивидуальных ресурсов ее членов для получения совместных результатов. Открытость членства основывается на равных правах использования благ кооперации. При этом кооперативная идеология означает стремление к общему выравниванию возможностей пайщиков за счет объединения личных и общих экономических ресурсов и трудовых усилий.

В.С. Нерсисянц отмечал: «История права – это история прогрессирующей эволюции содержания, объема, масштаба и меры формального (правового) равенства при сохранении самого этого принципа как принципа любой системы права, права вообще» [17, с. 164]. Юридическое равенство следует понимать как равенство по равнозначному для многих критерию, получившее свое выражение в формах правоспособности и правосубъектности. Согласие признавать множество людей законодательно одинаковыми означает утверждение за ними равных способностей к получению прав, их одинаковый правовой статус.

Равенство пайщиков кооператива объясняется тем, что все они – участники некоего правопорядка, субъекты социальных отношений, сложившихся во время реализации их общих прав и обязанностей. Это дает объяснение в том, что правовые нормы, регулирующие проблемы организации и деятельности кооперативов, возлагают свои действия на большое число субъектов кооперативных взаимоотношений, выравнивая их.

Второй принцип – демократический контроль с участием пайщиков кооператива. Разговор идет о кооперативной демократии, реализуемой через участие членов кооператива в определении главных векторов деятельности, согласовании практических решений и так далее. Указанный принцип работает в двух направлениях – во-первых, пайщики кооператива обязаны принимать активное участие в разработке решений, во-вторых, кооператорам необходимо строго контролировать деятельность избранных органов правления. Исходя из того, что кооператив создается как демократическая организация, он контролируется своими членами (пайщиками). Кооперативная демократия осуществляется в форме:

- 1) наличия у пайщиков кооператива способов использования полагающихся им прав как индивидуально, так и через избранные органы;
- 2) «прозрачности» принимаемого решения, возможности получения полной информации о работе кооператива;
- 3) участия кооператоров в утверждении решений по основным вопросам через голосование на общих собраниях, получение контроля за выполнением решений.



Третий принцип – деятельность кооператоров в экономическом процессе. Экономический процесс детерминирован необходимостью людей и их способностями производить материальные ценности. Такая деятельность кооперативного объединения ориентирована на реализацию потребностей пайщиков кооператива, а кроме этого помогает создавать новые рабочие места, способствует трудоустройству населения, улучшению его благополучия. Принцип обязательного участия пайщиков в экономическом процессе базируется на обязанности кооператоров вносить вступительные и паевые вклады, объем которых решается пайщиками. Кооператоры должны участвовать в экономическом процессе кооператива через внесение вкладов, покупку товаров и услуг. Накопление денежных фондов пайщиков кооперативных объединений необходимо для успешного достижения запланированных целей. Отличительными особенностями кооператива, дающими возможность разделить его с другими организационно-правовыми видами деятельности, являются специфические методы интегрирования капитала и контроля за его применением.

Четвертый принцип – принцип свободы и самостоятельности, отражен в законодательном применении за кооперативами права на организацию деятельности автономно и независимо. Эта модель основывается на имущественной независимости кооперативов. Так как кооперативы являются свободными и самостоятельными, в том числе от государства, собственниками имеющегося у них материального имущества, владеющие наибольшим числом полномочий и полноты власти относительно данного имущества, что дает возможность иметь разнообразные имущественные взаимоотношения или воздерживаться от вступления в них. Кооперативы владеют свободой пользования данным им законодательным закреплением: они независимо организуют общественно-экономическую деятельность, разделяют прибыль, самостоятельно принимают решение о вступлении в кооперативные объединения. Правовое вторжение в работу кооперативов разрешается законом лишь в определенных случаях.

Пятый принцип – получение образования и повышения квалификации, доступ к информации. В Декларации «О кооперативной идентичности» принцип получил такую формулировку: «Кооперативы помогают в образовании и обучают своих членов, выбранных представителей, руководителей и пайщиков с тем, чтобы они смогли сделать качественный интеллектуальный взнос в развитие своего кооператива. Они информируют общественность, особенно молодежь и социальных лидеров, о том, что означают собой кооперативы и какую социальную пользу они приносят» [5, с. 38]. Забота об образованности и профессиональной подготовленности пайщиков кооперативов служит необходимым условием и возможностью кооперативного развития, так как без таких необходимых мероприятий не может быть поступательного движения кооперации. Именно подготовка высокообразованных профессионалов в области кооперативной практики совместно с пропагандой ценностей и достоинств кооперации должны помочь сохранить источники кооперативного движения.

Шестой принцип – взаимодействие кооперативов. Качество общественно-экономической деятельности кооперативов прямо зависит от их объединения в кооперативные организации, работающие на местном, региональном, государственном или международных ступенях. Право на сотрудничество в рамках рыночной конкуренции превращается в потребность, которая становится гарантом сохранения идентичности кооперации.

Седьмой принцип – забота об обществе. Дальнейшие планы своей работы кооперативы соединяют с потребностями и нуждами перспективного движения в развитии общества. Как объединения, ориентированные на реализацию потребностей пайщиков, кооперативы включены в социальную сферу региона своей деятельности. Это означает, что потребность в заботе об обществе кооперацией выражается через право участия в работе культурно-просветительских, экологических и других мероприятий. Проявляя заботу о реализации потребностей каждого пайщика, кооперативы, тем самым, способствуют достижению одновременно общественного блага.



Вышеобозначенные кооперативные принципы имеют характер основных ценностных ориентиров, указывающих направления поступательного развития кооперации. Они создавались с учетом разнообразия видов и профилей кооперативов, специфичности их функционального назначения. В структуре всей потребительской кооперации особую нишу занимают кредитные кооперативы. Принципы кредитной кооперации как самостоятельная категория права не получили отдельного обоснования в актах Международного Кооперативного Альянса. Однако законодательный анализ и практические исследования деятельности кредитных потребительских кооперативов в различных странах позволяют определить ряд фундаментальных начал, указывающих вехи развития кредитной кооперации. К таким принципам, во-первых, следует относить принцип взаимной помощи. Он планирует соединение совместных усилий и финансов для реализации коллективных целей. Налицо корреляция указанного принципа со вторым принципом кредитной кооперации – взаимной ответственностью. Кооператоры несут общую взаимную ответственность по различным обязательствам кооператива. В качестве третьего принципа современных кредитных потребительских обществ важно обозначить самоуправление, организуемое пайщиками. Члены кредитного кооператива самостоятельно решают значительную часть организационных проблем с помощью голосования, при этом каждый пайщик имеет только один голос – не зависимо от размера принадлежащего ему пая.

Четвертый принцип кредитной кооперации – добровольность. Он означает свободную волю каждого пайщика в решении о получении прав и принятия обязательств. В качестве пятого принципа необходимо отметить доступность кредитных кооперативов для членства всех изъявивших желание физических и юридических лиц. Свободное вступление базируется на равнозначности использования благ кооперации не зависимо от пола, расы, национальности, религиозной принадлежности, материального состояния и другое.

Идентичность, как принцип шестой позиции, предполагает тесные взаимоотношения пайщика и кооператива, в которых пайщик общества может быть параллельно и его основателем, и покупателем потребительских услуг. В качестве седьмого принципа выделяется территориальность кредитной кооперации. Особенности кооперативного процесса определяют взаимодействие в среде членов общества, созданное на основе личного знакомства, что предполагает нереальным организацию подобных кооперативов в больших регионах с нахождением кооператоров на значительно удаленном расстоянии между ними.

### Заключение

Кредитные потребительские кооперативы России, сохраняя ценности и основные правила, освещенные в Декларации «О кооперативной идентичности» [5], действуют на основе принципов, изложенных в ст. 3 Федерального закона от 18 июля 2009 г. № 190-ФЗ «О кредитной кооперации» [12] и ст. 2 Федерального закона от 8 декабря 1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации» [14]. Вернемся к отечественному законодательству, исследовав его на соответствие идентичности международному праву.

В статье 2 «Правовые основы создания и деятельности кредитных кооперативов» федерального закона «О кредитной кооперации» [12] не присутствует традиционная для российского законодательства структура, указывающая на включенность общепринятых принципов и норм международного права, а также международных договоренностей России в ее правовую конструкцию. Хотя это непосредственно исходит из нормы ч. 4 ст. 15 Конституции РФ [2]. Это означает, что фундаментальные обязательные нормы международного права, рассматриваемые и используемые мировым сообществом стран, распространяют свою деятельность на кредитные потребкооперативы России. Говоря о федеральном законе «О сельскохозяйственной кооперации» [14], то в его конструкции аналогично не присутствуют условия участия в правовом управлении сельскохозяйственной кредитной кооперации принципов и норм международного права.



Значительным отличительным показателем кредитных кооперативов по сравнению с иными экономико-правовыми видами хозяйственного процесса, служит чисто народная форма управления, созданная на основе модели: один пайщик – один голос. Федеральные законы «Об акционерных обществах» [11] и «Об обществах с ограниченной ответственностью» [13] предлагают размеры возможностей акционера или члена кооператива в непосредственную взаимозависимость от числа голосующих акций или от доли в уставном капитале. Кооперативная форма самоуправления предполагает более высокий уровень демократических управленческих процессов, так как нет зависимости от суммы пая голосующего пайщика. Следовательно, принципы работы кредитных потребительских кооперативов представляют собой структуру фундаментальных идей, выполняющую роль нормативного управления социальными взаимоотношениями, созданными в границах кооперативных видов потребительского кредитования. Увеличение числа принципов в федеральном законе «О кредитной кооперации» [12] поможет исключить предпосылки зарождения финансового криминала, возможного из-за отсутствия необходимого нормативно-правового управления современными социальными отношениями.

### Список литературы

#### References

1. Беднова Е. Международные кооперативные принципы и российский Закон о производственных кооперативах // Российская юстиция. – 2000. – № 1. – С. 28-29.  
Bednova Ye. Mezhdunarodnyye kooperativnyye printsipy i rossiyskiy Zakon o proizvodstvennykh kooperativakh // Rossiyskaya yustitsiya. – 2000. – № 1. – S. 28-29. (in Russian)
2. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изм. от 30 декабря 2008 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 26 января 2009 г. – № 4. – Ст. 15.  
Konstitutsiya Rossiyskoy Federatsii: prinyata vsenarodnym golosovaniyem 12 dekabrya 1993 g. (s izm. ot 30 dekabrya 2008 g.) // Sobraniye zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii ot 26 yanvarya 2009 g. – № 4. – St. 15. (in Russian)
3. Коряков И.А. Принципы кооперативного движения. – Чита, 1998. – 235 с.  
Koryakov I.A. Printsipy kooperativnogo dvizheniya. – Chita, 1998. – 235 s. (in Russian)
4. Липич О.А. Нормативно-правовое регулирование потребительской кооперации в 1917 – конце 1920-х гг.: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – Омск, 2009. – 27 с.  
Lipich O.A. Normativno-pravovoye regulirovaniye potrebitel'skoy kooperatsii v 1917 – kontse 1920-kh gg.: avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk. – Omsk, 2009. – 27 s. (in Russian)
5. Материалы Юбилейного XXXI конгресса МКА в Манчестере. – М., 1995.  
Materialy Yubileynogo XXXI kongressa MKA v Manchestere. – M., 1995.
6. Невлев В.В. Эволюция кредитной потребительской кооперации в России: теоретико-правовое исследование: монография. – Белгород: Изд-во БУКЭП, 2012. – 190 с.  
Nevlev V.V. Evolyutsiya kreditnoy potrebitel'skoy kooperatsii v Rossii: teoretiko-pravovoye issledovaniye: monografiya. – Belgorod: Izd-vo BUKEP, 2012. – 190 s. (in Russian)
7. Невлев В.В. Правовые истоки экономического альтруизма кредитной кооперации в дореволюционной России // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. – 2014. – № 22 (193). – Вып. 30. – С. 44-54.  
Nevlev V.V. Pravovyye istoki ekonomicheskogo al'truizma kreditnoy kooperatsii v dorevolyutsionnoy Rossii // Nauchnyye vedomosti Belgorodskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Filosofiya. Sotsiologiya. Pravo. – 2014. – № 22 (193). – Vyp. 30. – S. 44-54. (in Russian)
8. Невлев В.В. Историческая рациональность организационно-правовых форм российской кредитной кооперации // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. – 2016. – № 3 (224). – Вып. 35. – С. 177-181.  
Nevlev V.V. Istoricheskaya ratsional'nost' organizatsionno-pravovykh form rossiyskoy kreditnoy kooperatsii // Nauchnyye vedomosti Belgorodskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Filosofiya. Sotsiologiya. Pravo. – 2016. – № 3 (224). – Vyp. 35. – S. 177-181. (in Russian)
9. Невлев В.В. Российская кредитная кооперация в условиях правовой нестабильности послереволюционного времени // Вестник Удмуртского университета. Серия: Экономика и право (г. Ижевск). – 2016. – Т. 26. – Вып. 2. – С. 113-118.



Nevlev V.V. Rossiyskaya kreditnaya kooperatsiya v usloviyakh pravovoy nestabil'nosti poslerevolutsionnogo vremeni // Vestnik Udmurtskogo universiteta. Seriya: Ekonomika i pravo (g. Izhevsk). – 2016. – Т. 26. – Вып. 2. – С. 113-118. (in Russian)

10. Невлев В.В. Нормативно-правовая корреляция универсальных и кредитных кооперативных принципов // Известия Алтайского государственного университета. Юридические науки (г. Барнаул). – 2017. – № 3 (95). – С. 91-93.

Nevlev V.V. Normativno-pravovaya korrelyatsiya universal'nykh i kreditnykh kooperativnykh printsipov // Izvestiya Altayskogo gosudarstvennogo universiteta. Yuridicheskiye nauki (g. Barnaul). – 2017. – № 3 (95). – С. 91-93.

11. Об акционерных обществах: федеральный закон Российской Федерации от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 1 января 1996 г. – № 1. – Ст. 1.

Ob aktsionernykh obshchestvakh: federal'nyy zakon Rossiyskoy Federatsii ot 26 dekabrya 1995 g. № 208-FZ // Sobraniye zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii ot 1 yanvarya 1996 g. – № 1. – Ст. 1. (in Russian)

12. О кредитной кооперации: федеральный закон Российской Федерации от 18 июля 2009 г. № 190-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 20 июля 2009 г. – № 29. – Ст. 3627.

O kreditnoy kooperatsii: federal'nyy zakon Rossiyskoy Federatsii ot 18 iyulya 2009 g. № 190-FZ // Sobraniye zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii ot 20 iyulya 2009 g. – № 29. – Ст. 3627. (in Russian)

13. Об обществах с ограниченной ответственностью: федеральный закон Российской Федерации от 08 февраля 1998 г. № 14-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 16 февраля 1998 г. – № 7. – Ст. 785.

Ob obshchestvakh s ogranichennoy otvetstvennost'yu: federal'nyy zakon Rossiyskoy Federatsii ot 08 fevralya 1998 g. № 14-FZ // Sobraniye zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii ot 16 fevralya 1998 g. – № 7. – Ст. 785. (in Russian)

14. О сельскохозяйственной кооперации: федеральный закон Российской Федерации от 08 декабря 1995 г. № 193-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 11 декабря 1995 г. – № 50. – Ст. 4870.

O sel'skokhozyaystvennoy kooperatsii: federal'nyy zakon Rossiyskoy Federatsii ot 08 dekabrya 1995 g. № 193-FZ // Sobraniye zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii ot 11 dekabrya 1995 g. – № 50. – Ст. 4870. (in Russian)

15. Цит. по: Поляков А.В., Тимошина Е.В. Общая теория права. – СПб., 2005.

Tsit. po: Polyakov A.V., Timoshina Ye.V. Obshchaya teoriya prava. – SPb., 2005. (in Russian)

16. Працко Г.С. Порядок общества и основания ценностного бытия человека // Юридическая наука и практика: исторический опыт и перспективы развития: материалы междунар. науч.-практ. конф., 16-18 апреля 2013 г. Белгород: Изд-во БУКЭП, 2013. – С. 21-31.

Pratsko G.S. Poryadok obshchestva i osnovaniya tsennostnogo bytiya cheloveka // Yuridicheskaya nauka i praktika: istoricheskiy opyt i perspektivy razvitiya: materialy mezhdunar. nauch.-prakt. konf., 16-18 aprelya 2013 g. Belgorod: Izd-vo BUKER, 2013. – С. 21-31. (in Russian)

17. Проблемы общей теории права и государства: учебник для вузов / Под общ. ред. В.С. Нерсесянца. – М., 2001.

Problemy obshchey teorii prava i gosudarstva: uchebnik dlya vuzov / Pod obshch. red. V.S. Nersesyantsa. – M., 2001. (in Russian)

18. Ряпухина И.А. Правовое регулирование деятельности кредитных потребительских кооперативов граждан: дис. ... канд. юрид. наук. – Белгород, 2004. – 188 с.

Ryapukhina I.A. Pravovoye regulirovaniye deyatel'nosti kreditnykh potrebitel'skikh kooperativov grazhdan: dis. ... kand. yurid. nauk. – Belgorod, 2004. – 188 s. (in Russian)

19. Селиверстов Т.А. Правовое регулирование кооперации в 1865-1917 гг.: дис. ... канд. юрид. наук. – М., 2001. – 188 с.

Seliverstov T.A. Pravovoye regulirovaniye kooperatsii v 1865-1917 gg.: dis. ... kand. yurid. nauk. – M., 2001. – 188 s. (in Russian)

20. Теплова Л.Е. Кооперативное движение: учебник для вузов // Л.Е. Теплова, Л.В. Уколова, Н.В. Тихонович. – Белгород: Изд-во БУКЭП, 2009. – 273 с.

Teplova L.Ye. Kooperativnoye dvizheniye: uchebnik dlya vuzov // L.Ye. Teplova, L.V. Ukolova, N.V. Tikhonovich. – Belgorod: Izd-vo BUKER, 2009. – 273 s. (in Russian)

21. Тычинин С.В. Гражданско-правовое регулирование потребительской кооперации в России: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. – СПб, 2004. – 40 с.

Tuchinin S.V. Grazhdansko-pravovoye regulirovaniye potrebitel'skoy kooperatsii v Rossii: avtoref. dis. ... d-ra yurid. nauk. – SPb, 2004. – 40 s.

22. Чаинов А.В. Краткий курс кооперации. – М.: Кооперативное издательство, 1925.

Chayanov A.V. Kratkiy kurs kooperatsii. – M.: Kooperativnoye izdatel'stvo, 1925. (in Russian)